

## 赵建新:天路连古村 织就好光景

本报记者 贾凤霞 李泽佳

人物简介:赵建新,93岁,井陘县人民法院原党组书记、院长,1991年5月离休。

太行画廊,宛若游龙。

时下,正值旅游旺季。驱车行进在石家庄井陘太行天路上,群山、密林、村落、梯田……山水美景尽收眼底。

“井陘,是中国民间文化艺术之乡、全国首批千年古县和中国传统村落保护区。一条天



20世纪80年代,赵建新(左)在乡村办案时的留影。

受访者 供图

路,犹如一条飘动的丝带,串起沿线26个传统古村落,将发展的机遇带进深山。”今年是中华人民共和国成立75周年,说起家乡这些年的变化,石家庄市井陘县93岁的离休干部赵建新,欣喜之情溢于言表。7月26日,他拿出2019年9月10日珍藏的新闻报道《井陘太行天路地图》,如数家珍般讲起天路修建前后井陘人民生活的变化。

## 行路难

## 藏在深山无人识

赵建新是井陘县辛庄乡焦家坨村人,在县检察院、县法院工作期间,曾走遍全县17个乡镇、318个行政村。他介绍说,井陘,素有“太行八陉之第五陉,天下九塞之第六塞”之称。行路难,是这个山区县面临的最大难题。“那时,出门就是山,乡亲们如果去县城或者市里卖特产,来回得两三天,卖的钱可能连食宿费、路费都不够。”赵建新说,更让他痛心的是,有的山里人一辈子没去过县城,更别说省城了。交通闭塞、观念陈旧、思想落后,乡亲们很难富裕起来。

2016年,井陘县长陉镇、于家乡、南障城镇、秀林镇4个乡镇的24个村庄,被确立为全国首个“中国传统村落保护区”。保护区的设立,为井陘县古村镇的保护和利用注入了新动力。“酒香也怕巷子深,这些古村落藏在深山无人识,老百姓只能守着‘摇钱树’继续受穷。”赵建新不无担忧地说。

## 修天路

## 古村成为“香饽饽”

进入新时代,为了打赢脱贫攻坚战,井陘县委、县政府经过反复调研,决定打通一条连接千年古村的乡村公路,引入开放的“活水”,破解贫穷落后的困局。

2016年的初冬,寒风刺骨,于家乡党委书记赵峰从县委领回了军令状:“两年内必须完成12.5公里的任务。”面对军令状,他有些喘不过气来。路线最长、难度最大、任务最重的标段在于家乡,而于家乡的经济基础最薄弱,这路怎么修?

立下军令状,就得干出样!赵峰动员沿线党员干部群众统

一思想,不等不靠不要,挺起脊梁自己干。劈山开路消耗巨大,补贴资金杯水车薪,硬是撑了一年多,修路的资金链断了。面对山穷水尽的半拉子工程,赵峰冥思苦想,想到了乡里仅有的几个企业家。于是,他自掏腰包把他们聚到了一起。第二天,崇山峻岭中又恢复了往日的机械轰鸣声。那一刻,赵峰泪流满面。

在天路打通过程中,沿途党员干部群众齐上阵,有钱出钱、有力出力,发扬艰苦奋斗、自力更生的精神,把一个个“不可能”变成“可能”。2019年,历经22个月,全长60.4公里的旅游环路——太行天路全线贯通,比预计工期提前14个月。这条路一度成为网红路,还被评为全省“十大最美农村路”。从此,古村落成为“香饽饽”,热度持续不减。

## 一条路

## 带火一条旅游经济带

天路连古村,织就好光景。太行天路,不仅是一条旅游路,更是一条致富路。近年来,依托这条路,井陘县着力打造太行天路旅游经济带,走农文旅融合发



赵建新正在翻看井陘天路地图。 本报记者 李泽佳 摄

展之路,加快乡村全面振兴。

夜晚的吕家村,流光溢彩。一个个石头砌成的民宿小院,依山而建,写生基地、观山餐厅和咖啡馆等各有特色。“吕家村,位于太行山腹地,四面环山、偏僻闭塞,常住户不到50户。”村党支部书记吕军说:“闭塞,在太行天路修通的那一刻被打破。”目前,吕家村共运营着21个民宿小院,还有10个小院也将在今年国庆节前开张。

村民梁巧梅,今年60岁,在一家民宿做管家已有两年时间。“真没想到,我这个年纪了还能在家门口挣到钱。”梁巧梅说,她每月能拿到保底工资2100元,再加上其他奖励和补助,月收入超过3000元。

道路通、百业兴,收入增。越来越多的农民不用走出深山,也吃上了旅游饭。2023年,井陘县旅游综合收入超10亿元,获评“全国县域旅游发展潜力百佳县”。

(井陘县委组织部协助采访)

## 工作资讯

## 井陘矿区学习贯彻党的二十届三中全会精神

近日,石家庄市井陘矿区委老干部局积极组织离退休干部,通过电视、广播、网络等方式收听收看党的二十届三中全会,学习贯彻会议精神。

在学习过程中,老同志们纷纷通过电话、微信群等方式交流学习心得,一致表示,党的二十届三中全会对进一步全面深化改革做出的系统部署,令人振奋、催人奋进。

(井陘矿区委老干部局)

## 精准服务

## 深泽县举办荣退仪式

7月25日,石家庄市深泽县举办退休干部集体荣退仪式,并召开老干部工作推进会。县委组织部、县委老干部局、县人社局、县直各单位、各乡镇相关人员70余人参加会议。

会上,退休干部代表发表了荣退感言,分享了各自在工作岗位上的奋斗历程。县教育局、县卫健局就做好退休干部服务管理工作进行了交流发言。

(深泽县委老干部局)

## 关心下一代

## 行唐县开展暑期家访

连日来,石家庄市行唐县关工委联合县实验中学,成立暑期家访防溺水领导小组,开展“珍爱生命 远离溺水”进村宣传督查活动,切实做好防溺水安全工作。

(行唐县委老干部局)

## 致敬最可爱的人

在中国人民解放军建军97周年之际,7月26日,晋州市委老干部局、民政局、妇联、学雷锋志愿者协会、新时代文明实践中心等单位,在晋州市新世纪广场,联合举办“忆军旅岁月 颂老兵精神”文艺汇演。

演出现场座无虚席,歌舞、诗朗诵、评剧、大合唱、扇子舞、盘鼓舞、二重唱等34个精彩节目轮番上演。慷慨激昂的旋律,引发全场观众大声合唱,不断将现场气氛推向高潮。



(晋州市委老干部局)

## 老骥伏枥

## 郝金瑞 爱如阳光 照亮温暖身边人

今年70岁的郝金瑞,是石家庄市赞皇县工商局退休干部,现为赞皇县李峤社区离退休干部党支部书记兼关工委常务副主任、县老促会妇工委主任。无论在哪个岗位上,她都竭尽所能扶危济困,用一片热心和爱心,温暖照亮着身边的人。

牵手公益,为爱出发。不管是妇委会、街道社区,还是关工委,郝金瑞所在的部门活动经费都非常有限。面对资金紧张的问题,郝金瑞发挥自身优势,积极组织社会捐助活动,呼吁更多社会爱心人士加入公益行动。2006年11月,她在一次活动中募集善款4050元,还收到了大量的衣服被褥。另外,她每年都去街道办

和民政部门争取一些救助金。她用这些资金资助过病残等特殊家庭60余户,贫困大中学生35人次、儿童31人次,取得了良好的社会效果。

在郝金瑞的善行善举中,有许多感人至深的故事。她曾帮助失去丈夫的崔绪书,争取到福彩救助资金3000元,确保其子刘胜杰顺利到大学报到;长期资助单亲家庭的女孩郝慧盘,直到她高中毕业;为孤儿张熙办理最低生活保障,直至他大专毕业;为遭遇车祸的于俊菊家庭争取低保,保障其子女正常上学;她还帮助李峤社区患癌少女申请低保,并与残联联系,为其送来一把轮椅。

在关心下一代工作方面,

郝金瑞同样不遗余力。她常年深入学校,讲述赞皇的党史、革命史和英雄故事,传承红色基因,深受师生欢迎。为了使宣讲内容更引人入胜,她多方搜集资料,撰写和整理了10位革命母亲和革命先烈的红色故事,成为“五老”关心下一代的宣讲资料。去年7月,她结合自己多年关心下一代工作经验,耗时三年撰写的个人文集出版,内含文章70篇、诗歌50首,约13万字,支持和帮助青少年在爱与关怀中茁壮成长,共同迎接更加美好的明天。

这些年,郝金瑞除了本职工作外,还积极参与其他公益活动。她曾捐款1000元,帮助赞皇老兵李兰祥修改出版《赞皇巾帼英雄谱》。她积极参加

本县两个红娘组织,为大龄男女牵线搭桥。2022年8月,她还被评为赞皇县十大金牌红娘。多年来,她还利用多种渠道,收集七八成新衣服2000多件,送往黑石、南峪等贫困村及其他村庄部分困难低保家庭。

郝金瑞的爱心善举,如同温暖的阳光,照亮了无数人的心房。她的事迹影响和带动着越来越多的人,投身到社区和公益事业之中,为构建和谐社会贡献力量。

(赞皇县委组织部)

石家庄市委老干部局  
燕赵老年报

合办

第57期